

語言學理論與現代詩 —現代詩詮釋的另一視角初探

呂珍玉

提要

現代詩起源於胡適之提倡的白話詩運動，至今已有七十多年歷史，中間經過許多作家的耕耘創新，在詩的語言、形式、風格方面都呈現極大的轉變。尤其在語言表達上，慣用比喻、象徵等手法，以營造意象性語言，一般讀者對於這樣精緻的語言往往不能接受，而將它輕易的批評為晦澀難懂。本文試圖應用語言學理論，從詩的構成基礎—語言入手，配合一般詮釋方式，期望能為掌握詩的語言另闢視角。

自從胡適之提倡「我手寫我口」的白話文、白話詩運動，七十多年來，現代詩從中國傳統詩詞、英德浪漫派、法國象徵派、英國格律詩、美國自由詩以及西方文學理論、文學批評中不斷學習，其語言呈現極大的轉變，以下面兩首詩來說明這種差異，可能會具體些。

紙船 冰心

—寄母親

我從不肯妄棄一張紙，
總是留著一留著，
疊成一隻隻很小的船兒，
在舟上拋下在海裏。

有的被天風吹捲到舟中的窗裏，
有的被海浪打溼，沾在船頭上。
我仍是不灰心的每天疊著，
總希望有一隻能流到我要它到的地方去。

母親，倘若你夢中看見一隻很小的白船兒，
不要驚訝它無端入夢。
這是你至愛的女兒含著淚疊的，
萬水千山，求它載著她的愛和悲哀歸去。

錯誤 鄭愁予

(我打江南走過
 那等在季節裏的容顏如蓮花的開落)

東風不來，三月的柳絮不飛
 你底心如小小的寂寞的城
 恰若青石的街道向晚
 蹤音不響，三月的春帷不揭
 你底心是小小的窗扉緊掩

我達達的馬蹄是美麗的錯誤
 我不是歸人，是個過客…

很容易看出小詩體作家冰心在民國十二年赴美船上所寫的「紙船」，是以符合語法結構，清楚明白的語言，從陳述中把情緒告白出來，並未脫離散文建構於一字一詞的原有意義，讀者很直接就可以和作者融成一體。詩人就像發出訊號者，正確無誤的拍出電碼，讀者很快就能收到訊息，詩人和讀者的語言距離幾乎不存在。而鄭愁予的「錯誤」使用比喻、象徵以產生意象語，我們不能用合於邏輯的知性方法加以分解，同時也不是每一詩句都合乎語法結構，在表達時陳述與描寫方式並用，時而用散文語言，時而用詩的語言。這樣詩人發出的訊號，讀者不一定能如實接收，語言的想像空間加大，每個讀者的譯碼也不盡相同，語言距離因而產生。離開散文陳述句法的直接、明晰、推理模式，走向詩描寫句法的間接、暗示、想像模式，這是現代詩發展過程中所作的最大努力。然而有許多讀者因不能欣賞現代詩的這種意象性語言，往往輕易的指責它為晦澀、標新立異，使得現代詩的拓荒者深感挫折。或許豐富的聯想力，須靠與生俱來或後天訓練，每人身難免參差不齊，極難規範，但是否能用有跡可尋的方式彌補不足呢？個人認為詩的構成基礎是語言，詩人如何將原來不相關的語言組合起來，產生意象感動讀者，或許以詩的基本學科—語言學，做為詮釋時的底基，將能更靠近它的語言，當譯碼時，可以更貼近詩人所發出的訊號。提出這種方法，並不是說目前詮釋現代詩實用的修辭學、詩派表現特色、詩體結構形式、直覺感受等等方法不夠客觀，或者有什麼嚴重缺陷，而是覺得用語言學理論，比一般所用的方法更為接近詩的根本—語言，從詩的組成基礎入手，配合常用的詮釋方式，應可使讀者又多一條掌握詩人隱藏的意象語言的途徑。

語言學與文學絕非各行其是的學科，語言學的方法能提供詩的文本研究那些啓示呢？試就語法學、語義學、語用學、功能語言學四種領域提出方法①，以實際詩例觀察詮釋時如何應用。

一、語法學

語法學所研究的就是語言的組織規則，包括詞的變化規則和用詞造句的規則。如何把具體的、備用的語言單位組織起來，成為一個表達一定思想的句子，以完成語言傳遞信息，交流思想作用的學科。下面就語法學範疇，舉例說明現代詩意象語言產生之方式。

1. 改變詞性

詞在語言結構中有它的語法特點，通常依照它的語法功能分類為名詞、動詞等，但

有時為了達到某些特殊效果，往往改變詞性來完成語法功能，如「春風風人，夏雨雨人」、「解衣衣我，推食食我」句中「風」、「雨」、「衣」、「食」既用為名詞又用為動詞，以達到修辭精鍊，表達簡潔有力的效果。

人在天馬塚口（節選） 菩提

...

我的拳頭也是歷史上的
方方字跡，伸與不伸
它終將一字一句的拳頭下去

...

「拳頭」只有第一句當名詞這種用法，然而第三句再使用時，却改變為動詞，我們彷彿看到詩中人握緊拳頭，不甘示弱的要用文字為歷史留下見証似的，這時「拳頭」產生了動感，透過拳頭的動作，把詩中人強烈不屈的精神表現出來。

如果（節選） 張騰蛟

...

好好的青年們 在那裏
持槍而立 持槍而蹲 持槍而臥
我們這個世界啊
真夠戰爭
如果 這些好好青年們手裏所握的
不是槍
而是一把吉他或一隻琵琶
我們這個世界啊 該是
多麼音樂

這首詩全用合於語法的散文形式，唯獨「真夠戰爭」、「多麼音樂」兩句，把名詞性的「戰爭」、「音樂」改變為狀詞，造成規則中的不規則，讀者可以從一路平淡寫來的文字中，產生錯愕，感受突然轉變表達方式的那種驚喜，不僅少了許多冗長的修飾，且簡潔有力的把對戰爭的無奈和對安定的期待凸顯出來。

2. 詞的搭配

現代詩作者為了使語言產生更大張力，故意破壞詞和詞間正常的搭配，從突兀中產生意象語言，增加讀者無窮的想像空間，這是現代詩最常用的語言形式。

太空夢 張健

一位幼稚園大班的
藝術大師
塗滿一張白報紙的
蔚藍
畫不下了，老師說
他揚揚眉

把一株小小的阿姆斯壯
植在畫紙背面

第二段太空人阿姆斯壯，竟然不用量詞一個或一位，而用一株搭配，顯得十分荒唐可笑，在正常語句中絕對不可能出現。此外不說把他「寫」或「畫」在畫紙背面，而用動詞「植」，不搭配人所包括的義素—可以被寫或畫出來，而故意採用植物所包含的義素—可以種在土裏使它成長。將阿姆斯壯當成幼苗，這樣的搭配方式於常情雖然不合，但作者却巧妙的將小朋友在紙背的署名比喻為阿姆斯壯，這對如同幼苗的小朋友而言多麼適切，語言鮮活具象，這位小朋友的太空夢，是多麼的有想像力啊！

癡人 羅英

站在月光下
任由月光鞭打的女子
摸著自己疼痛的影
呼喊著
愛人的名字

第二句動詞「鞭打」應搭配有生命的主語，而羅英却以擬人手法賦予月光生命，以加深癡女子之「癡」，連無生命的月光都想感動，暗喻她的愛人並不能感受她的多情。第三句疼痛的明明是女子的內心，作者卻故意用無感覺的影來搭配，雖然不合正常原則，但語言的張力却擴大了，因為連無知覺的「影」都疼痛起來，相形之下她的內心更因「痴」而傷痛不已了。

捉賊記（節選） 羅青

...
事後一
詩人檢視門窗，不見異樣
細查箱櫃，不見短少
左清右點，方才恍然察知
失竊鬚髮數十把，亂夢十數堆
壯志十數頁，歲月十數年

五、六兩句，「鬚髮」、「亂夢」、「壯志」這三個不可屬名詞，竟然學起「歲月」和數量詞搭配起來，顯得詩人相當用心要表達逝去的種種，而失竊的本應是實際存在，有價值的東西，但作者却將它和抽象、虛幻的東西搭配，將抽象概念量化，以強化具體感知，這顯得既突兀又警醒，讀後每個人都該小心光陰賊，不讓它偷走無形却又最有價值的生命意義。

3.系詞「是」的特殊用法

系詞「是」在語法中的作用是把主語和另一謂語連系起來，它的意義或是「等於」或是表示「具有…的性質或特徵」或是強調另一謂語的確定性。現代詩語言除了上面兩種故意不按詞的搭配習慣和改變詞性，以產生意象語言外，也經常使用系詞「是」的特殊用法，使連接的上下兩句，前言不著後語，加大想像空間，產生語言張力，這可以說

明它不僅局部，甚至有擴向全篇製造意象性語言的趨勢。先看合於語法形式系詞「是」表達習慣。

情婦（節選）鄭愁予

所以，我去，總是一襲藍衫子
我要她感覺
那是季節，或
候鳥的來臨
因為我不是常常回家的那種人

這裏系詞「是」以邏輯形式，連接上下兩句的意思，有說明的作用。但多半時候現代詩採用意象、語法在詩中並存方式，也就是故意破壞正常語法習慣，而採用改變後的語法形式，發揮系詞「是」的特殊作用。例如：

正午 羅英

響聲十二
正午
是一朵盛開的菊

金龍禪寺（節選） 洛夫

晚鐘
是遊客下山的小路
羊齒植物
沿著白色的石階
一路嚼了下去
...

順興茶館所見（節選） 辛鬱

...

他是知道的，寂寞是
時過午夜
這茶館的三十個座位
一個挨一個

「是」在這三首詩中都放棄了系詞的判斷說明功能，只起到連接作用，但所連接的前後兩組意象，往往又是前言不聯後語，主要是因為它改變了正常的語法功能，因而在這兩組意象中，必須加上許多文字，才能表現彼此的因果關係。如第一首應是「正午陽光燦爛，彷彿一束盛開的菊花。」，第二首應是「金龍禪寺的晚鐘響起，這時應是遊客下山的時候了。」，第三首應是「寂寞就好像午夜後順興茶館三十個空座位，一個挨著一個，彼此雖緊挨著，却不發一言的冷漠孤獨。」詩人所以不在其中加上可以表現性質或表現因果關係的文字，盡量刪掉過渡性、解釋性的字句，主要是因為避免受限於文法

而鬆懈詩的張力，企圖擴展邏輯外延的概括力。蘇東坡所謂：「詩以奇趣爲宗，反常合道爲趣。」（詩人玉屑卷十引），可以說明現代詩反抗正常語法，製造驚奇效果的表現技巧。

4.同一句式或句子的重複使用

在一首詩中，詩人經常將同一句式重複使用，產生排比，以加深讀者的印象。

流浪人（節選） 羅門

...

把酒喝成故鄉的月色
空酒瓶望成一座荒島
他帶著隨身帶的那條動物
朝自己的鞋聲走去
一顆星也在很遠很遠裏
帶著天空在走

明天 當第一扇百葉窗
將太陽拉成一把梯子
他不知往上走 還是往下走

「把酒喝成故鄉的月色」、「空酒瓶望成一座荒島」、「將太陽拉成一把梯子」三個句子都使用動詞（喝成、望成、拉成）介於兩個不可能直接產生關係的名詞（酒、故鄉月色；酒、荒島；太陽、一把梯子）間的結構形式，語義上產生超現實的豐富想像力，將讀者聯想空間不斷加大。作者重複使用同一句式，前二句並列，後一句分散到另一段，這絕非偶然。孤獨的流浪人以為藉著酒醉可以看到故鄉的月色，以減思鄉之情，但多自欺啊！縱使一瓶接著一瓶喝，酒瓶中並未使他看到故鄉的月色，徒留空酒瓶以及眼前舉目無親的荒島。這兩並列句，形成希望的強烈落空，更增加流浪人的孤獨。末段重複使用此類句式，讀者在熟悉前面使用過的寫作手法後，更可以沿跡擴展自己的想像空間，於是流浪人的前程，就如陽光照射到百葉窗，被切割成多條分隔的影子，到底他該選擇往上走，還是往下走，以此形象的譬喻來寫他的徬徨。

如歌的行板（節選） 瘦弦

溫柔之必要
肯定之必要
一點點酒和木樨花之必要
正正經經看一名女子走過之必要
君非海明威此一起碼認識之必要
歐戰，雨，加農砲，天氣與紅十字會之必要
散步之必要
溜狗之必要
薄荷茶之必要
...

這首詩幾乎無句不用「…之必要」的句子形式，以句子的重複和節奏的舒緩，集中表達結尾「既被目為一條河總得繼續流下去」，暗示人生無非是一條河，得一直流下去，表現出對既定形式的單調生活，難以突破、創新的無可如何。

二語義學

語義學是研究語言意義的語言學分支。由於語義是多方面的，包含單詞意義，句子意義、單詞或句子在特定序列的意義、語義性質與人腦及外部世界之間的關係等，因而其研究方法就不一而足，不僅與邏輯學、哲學有關，還牽涉到社會學、心理學等。下面分別從語義場、模糊語義提出可供現代詩詮釋之方法。

1. 語義場

語義場是語義學中的一種理論，這種理論認為語言所擁有的各個詞不是彼此孤立存在著，而是組成為一定的場，稱為語義場。一種語言中同一個語義場裏的詞，它們的意義互相關聯，互相制約，其中某一個詞所表示的意義同該語義場包括哪些詞，以及它們各表示了那些意義是分不開的②。如我坐在椅子／長靠椅／凳子上，或我把那張床／桌子／椅子擺好，兩句中家具的名稱。幾個意義有關連的詞，如果出現在相似的上下文中就形成語義場。我們在詮釋現代詩時，甚至可以把組織、形式、語言意象相似的句子看成是同一語義場的使用。以洛夫「邊界望鄉」為例，說明語義場概念如何應用於現代詩詮釋。

第二段

霧正升起，我們在茫然中勒馬四顧
手掌開始生汗
望遠境中擴大數十倍的鄉愁
亂如風中的散髮
當距離調整到令人心跳的程度
一座遠山迎面飛來
把我撞成了
嚴重的內傷

這段用了三個語義場

①自然界景物

霧、風、山

②外在身體現象

手掌生汗、散髮

③內在心理現象

茫然、鄉愁、心跳、內傷

這段寫詩中人在邊界望鄉時，因視覺所見是一片茫茫白霧，天空刮著風這樣的特殊天氣，以及望遠鏡中迎面飛來久違的故鄉的遠山，因而外在身體與內在心理也相應的起了變化，頭髮被風吹得亂七八糟的，手掌也開始生汗，內心的情緒是由茫然不知所措，到產生煩亂鄉愁，在見到故鄉前的一剎那，是緊張得心跳加速，當真正見到故鄉時，內

心却深深為它今非昔比而傷痛不已。作者善用語義場，將外在身體與內在心理變化交錯著寫，尤其把內心情緒層層深入的變化寫得極為成功。

第三段

病了病了
病了病了
病得像山坡上那叢凋殘的杜鵑
只剩下唯一的一朵
蹲在那塊「禁止越界」的告示牌後面
喀血。而這時
一隻白鷺從水田中驚起
飛越深圳
又猛然折了回來

這段用了兩個語義場

- ①杜鵑、一朵、蹲、禁止越界、喀血。（杜鵑鳥與杜鵑花並用，造成聯想意象。）
- ②白鷺、一隻、飛越、深圳、驚、猛然折回。

作者在邊界望鄉，却無法回鄉，內心受到極大撞擊，而生病了。他用兩個組織形式，語言意象相同的語義場並置，來描述自己的內傷。把自己化為杜鵑、白鷺。禁止越界警示牌後的杜鵑在喀血，以及白鷺飛越深圳，又猛然折回，這不是作者的寫照嗎？作者如此巧妙的將主客體交融，借外物來寫自己傷痛之情，真是不著痕跡。

第四段

而這時，鶲鵠以火發音
那冒煙的啼聲
一句句
穿透異地三月的春寒

此段承前段兩個語義場，再使用鶲鵠、火、冒煙、啼聲為語義場，不僅不覺堆砌，反而更能感受作者被撞傷的內心，一層比一層深。

第五段

驚蟄之後是春分
清明時節該不遠了
我居然也聽懂了廣東的鄉音
當雨水把莽莽大地
譯成青色的語言
...

此段作者使用驚蟄、春分、清明、雨水四個節氣名為語義場，不仔細看，還真不易辨識，尤其「雨水」從節氣名，借為下雨，表現得不著痕跡。

另外洛夫「因為風的緣故」一詩，用「蘆葦」、「煙囪」、「燭光」、「雛菊」、「薄衫」等一系列具有脆弱語義的詞彙貫穿全詩，這樣的使用語義場，可以集中呈現詞

彙背後的語義，詩中人抽象看不見的情感，借著具有脆弱語義的一連串詞彙，給形象的表現出來了。一首詩中，使用多個語義場，往往可增加詩的抒情濃度，顯現出作者纖細感情，並且更能打動讀者。

詮釋現代詩必須先注意它所使用的語言，想更快的掌握語言意象，最好的辦法就是先分析語義場，尤其是較長的敘述、抒情詩，作者往往用好幾個語義場，利用語言意象寄託他的感情。

2. 模糊語義

隨著現代語言科學的發展，語言學的一個新的分支—模糊語言學已經誕生，並且愈來愈為人們所注目。模糊語言學是研究普遍存在於語言中模糊性的學科，所謂模糊性是指詞語概念範疇邊界的不確定性。比如說老、中、青都是指人的年齡，藍、青、靛藍都是藍色系顏色，它們的界線如何劃分？由於客觀事物之間具有普遍的聯系性和相似性，這種普遍聯系和相似，使得客觀事物外延界限不甚明晰，形成模糊性的特點。語言作為客觀事物的代表符號，所表示的概念也具有這一特點。因而人們利用語言創作文學作品時，由於聯想和想像的作用，也會增強詞語概念的普遍聯系和相似，從而造成語言的模糊性。魯樞元在「漢語言的詩性資質」一文提到：中國語言重視經驗積聚，顯得非常模糊而複雜。正由於中國語言的不固定，命題之間意義的不固定，所以無法進行推理、無法標準化，中國語言是文法、語義、語用三者的結合，三者的同一，只重視詞與詞之間的定位關係，個別元素與整體意義又互相決定，是一種非線性的“意義網”…這就是說漢語不是一種嚴格地由語法邏輯關係推動的可論証語言，缺少“可論証性”③現代詩更把漢語這種不可用知性瞭解的模糊複雜發揮無餘，盡量追求“言外之意”的表現技巧，增加語言模糊性，擴大語言暗示性。石安石「模糊語義及其模糊度」一文，從模糊度與隸屬度探討模糊語義④，如前面所提年齡、顏色的模糊度隸屬度難以界別之探討。此處所討論的模糊語義有些時候屬於石文所謂有模糊度、隸屬度，較窄之範圍，更多的是指傳統詩中為表現弦外之音，以擴大讀者想像空間的那種朦朧多義，言有盡而意無窮。如：

青空 鄭愁予

是一窗之隔
青空，其實並未告示什麼
青，本來就是難以界說的色彩
是眉，在初畫的色彩
是髮樣，在垂髫的色彩
是血…在血管中巡行的色彩

是誰說的
這樣的青空其實就是加拿大的高壓氣團呢
可不是嘛，不正有點兒像
魁北寇異樣的法語發音嗎？

青，其實是距離的色彩
 是草，在對岸的色彩
 是山脈，在關外的色彩
 一點點方言的距離，聽者，就因此而有些鄉愁了

作者把模糊度極大的「青色」作具象、透視、抽象等種種側寫，造成語義的朦朧，無形中加大了詩的語言距離，從模糊語義理論詮釋現代詩，才不會僵化的對待詩的語言，而能賦予它更多的聯想。我們再看洛夫「邊界望鄉」詩中「當雨水把莽莽大地，譯成青色的語言」，是句十分朦朧模糊的表達，除了和當時一片灰濛的霧呼應外，語言蘊含相當豐富的意象，或是說詩中人突然湧現一種無法說出的苦澀，或是說詩中人再也無法辨認那片原本屬於他自己的大地，那種失意。

崛起於七〇年代末八〇年代初，以舒婷、北島、顧城為代表的朦朧詩派，可以說是將漢語言的詩性特質做了最大發揮，盡量追求語言的模糊性，使它不那麼精確肯定，以增加語言表達的內含量和模糊美。這種表現方式傳統詩人已普遍使用，我們讀李商隱「無題詩」，更能感受語言模糊的美學效果。以顧城的「小巷」為例：

小巷
 又彎又長
 我用一把鑰匙
 敲著厚厚的牆

最後兩句蒙太奇式的銜接，必須通過想像聯想，小小的鑰匙原本只對著鎖孔開門用的，如何敲得動厚厚的牆，得其門而入呢？作者對舊社會又彎又長的改革途徑，無法有效改觀之慨，用宛轉曲達，含蓄蘊藉的模糊象徵語言，技巧的呈現出來。當然過於簡約朦朧，不當說的沒說，當說的也沒說，叫人猜不透、弄不明，也是這一詩派常被詬病的。

模糊理論創始於美國數學家查德（L.A.Zadeh）提倡的模糊數學，其中重要概念如模糊性、模糊集合、模糊語言、模糊美學、模糊測度等對模糊美學內容的豐富有很大助益，和我國文字詩的特質不謀而合，我們把它應用到現代詩的詮釋，感受詩人以模糊概念代替明晰概念，不說出比說出來更好、更有力的語言意象，是很重要而且值得推廣的審美觀念。

三 語用學

語用學是語言學中新開拓的一個領域，它研究語言同其使用者之間的關係。具體些說，它研究在一定的交際環境中如何使用語言，包括說出和理解實際話語的兩個方面⑤。這是在傳統的句法、語義學之外，更考慮說話語境，以掌握言外之意的語言學理論。現代詩是詩人和自己的對話，也是詩人和讀者的對話，讀者如果不明白詩人所處的語境，有些時候會造成瞭解的困難。因此詮釋詩時除了語法、語義外，語境可以突破它們的局限，貼近詩人話語的實際意義。例如：

古都的殘面 葉維廉

啊

才到唇邊
便已成岩石

每一塊黑岩啊
都是一聲叫喊

這首詩如果只看文本，每個人可能一頭霧水，不願去感受，或認為晦澀而持各種不同的批評。假如參看詩題「古都的殘面」就比較容易知道作者寫的主題是一個殘破的古都，但對這個古都何以每一塊黑岩都是一聲叫喊，依然不是很清楚，因此必須借助於作者寫作這首詩時的語境。原來是作者遊日本信州高原，途中訪問「鬼押出し園」見到一大片火山爆發後的黑岩，寫下來的幾句詩行，極深刻的寫出詩人驚叫無聲，而耳邊響起亡魂淒厲的嘶喊。

像洛夫的「不歸橋」詩的後記說這是自己訪韓印象深刻的板門店之旅，內心生起旅人的哀愁、征人的激奮兩種交織的感情。又像美國名詩人艾略特的長詩「荒原」，反映經過第一世界大戰的劇烈震蕩後，西方人精神上已成為一片廢墟，重新開墾這片荒原的唯有宗教。像這種詩中充滿各種暗示、象徵和個人經驗，因而顯得晦澀難懂，詩人在詩後所附的注解，對讀者掌握語境就很有幫助了。這主要是讀者和作者處在不同的語境之故，因此在詮釋現代詩時，應該尋求是否有特殊語境，這樣才能更好的掌握語義。至於像這樣的「傳統作者中心說」或「注釋式批評」是否會限制讀者的想像空間，這也是值得思索注意的問題。

四功能語言學

功能語言學是強調功能關係的一種語言分析方法，其範疇中的「語域」，在詮釋現代詩中頗值得注意。語域是韓禮德（M.A.K.Halliday）語言學說中的一個專門術語，指具有某種具體用途的語言變體，也就是在好幾種情境特點的影響下，而決定選用的語言形式。語言情境特點主要包括談話的主題或重點、交際手段、參與者之間的關係。這三種語言情境特點中的每一種，都在一定程度上決定人們對語體的選擇。也就是說語域是限于某個社會環境（包括時間環境和空間環境）中使用的特徵鮮明的語言系統。不同的歷史時期構成不同的語域，不同的地理分布構成不同的語域，不同的話語情景（如賽馬、政治辯論、烹調、與小孩說話）構成不同的語域，不同的話語方式（如報告會、座談會或起草公文）也構成不同的語域。語言表達方式的通用和專用與語域密切相關，某種表達方式被置于與之對應的語域中使用，就是通用語言，而在別的語域中使用則成為專用語言。例如：

公無渡河 余光中
公無渡河，一道鐵絲網在伸手
公竟渡河，一架望遠鏡在凝眸
墮河而死，一排子彈嘯過去
當奈公何，一叢蘆葦在搖頭

一道探照燈警告說，公無渡海

一艘巡邏艇咆哮說，公竟渡海
 一群鯊魚撲過去，墮海而死
 一片血水湧上來，歌亦無奈

此詩前段上半四句和後段下半四句採古樂府「公無渡河」，分別與最現實的大陸難民投奔自由，不惜犧牲性命作血淋淋的對照，「公無渡河」的蒼涼意境油然而生。把古典文學專用語言（文言）和現代語言（白話）兩種歷史時期不同的語域，巧妙連結在一起，這樣的語言風格是鮮明的，我們彷彿看到歷史悲劇中，受迫害老百姓再一次的吶喊。

微悟 林冷

——爲一個賭徒而寫
 在你的胸臆，蒙的卡羅的夜啊
 我愛的那人正烤著火

他拾來的松枝不夠燃燒，蒙的卡羅的夜
 他要去了我的髮
 我的脊骨

「蒙的卡羅」是摩納哥遊覽勝地，有名的賭城，作者把這個具有賭博意象的外國地名專用語言，放到整首敘述生命賭徒和所愛的人認知不同，在生命中自己拾來的松枝不夠燃燒，連愛人最寶貴的髮和脊骨也不加珍惜的拿來燒，這段通用語言之中，造成強烈的痛楚象徵。這首詩由於作者在詩題下加注「爲一個賭徒而寫」，使讀者比較容易產生聯想，否則不瞭解「蒙的卡羅」的讀者，恐怕要經過一番檢索思考，才能進入詩人所要表現的情感中。另外蘊藏的「紅玉米」也是使用通用語言，突然插入專用語言的詩例：

...
 你們永遠不懂得
 那樣的紅玉米
 它掛在那兒的姿態
 和它的顏色
 我底南方出生的女兒也不懂得
 凡爾哈嵩也不懂得
 ...

其實「紅玉米」是首好詩，作者用很有北方風味的詞語，表現對宣統那年家國積弱動盪的憂愁。雖然詩的前段作者有些地方用象徵寫法，但是這段突然出現比利時象徵派詩人「凡爾哈嵩」，語域轉變的突兀，破壞全詩抒情一貫，把讀者一直沈浸其中的感情突然剎住，去思索這一奇怪的人。因此如何恰當應用語域，使它不妨害抒情的一貫是很重要的。

本文提出語法學、語義學、語用學、功能語言學理論爲詮釋現代詩另拓視角，由於係初次嘗試，各項理論的應用只作蜻蜓點水式的觸及。可以肯定的是，用這些方法的確更能掌握現代詩的語言，詮釋時由於從最基礎的語言著手，以實際理論支持分析，規則具體可循，讀者可以舉一反三，不失爲一種可行的方式。不足處是詩人所創造的語言千變萬化，絕非某一種理論所能完全滿足，而且每一項理論的應用也還有深入探討的必要。尤其重要

的是本文只是提供一種掌握現代詩語言的方法論而已，讀者在詮釋現代詩時，以此為基礎，再採用其他詮釋方法，才不致於僵化地對待詩的語言。

附 註

- ①後文所提到語用學中的「語境」以及功能語言學中的「語域」詮釋觀點，在修辭學、文體學中亦普遍被使用，係屬跨學科研究領域，本文僅從語言學角度探討。
- ②參王鋼《普通語言學基礎》頁一。
- ③參1989年5月《文藝理論雙月刊》「漢語的詩性資質」一文。
- ④參1988年1期《中國語文》「模糊語義及其模糊度」一文。
- ⑤同註一，頁147。

參 考 書 目

甲、現代詩方面

- 1.非馬選輯《台灣現代詩選》，文藝風出版社，1991年3月香港一版一刷。
- 2.洛夫《孤寂中的迴響》，東大圖書公司，1991年7月初版。
- 3.洛夫《詩的邊緣》，漢光文化事業公司，1986年8月版。
- 4.林明德等編者《中國新詩賞析》，長安出版社，1992年3月七版。

乙、語言學方面

一專書

- 1.王鋼《普通語言學基礎》，湖南教育出版社，1988年5月版。
- 2.葉蜚聲、徐通鏘《語言學綱要》，北京大學出版社，1988年9月一版七刷。
- 3.劉潤清等編著《語言學入門》，人民教育出版社，1990年版。

二單篇論文

- 1.石安石「模糊語義及其模糊度」，《中國語文》1988年1期。
- 2.符達維「模糊語義問題辨述」，《中國語文》1990年2期。
- 3.(英)羅杰、福勒著，楊揚譯「語言學批評導論」，《文藝理論研究》1990年5月。

丙、文學美學方面

單篇論文

- 1.王明居「模糊美學和模糊數學」，《文藝理論研究》1991年2月。
- 2.金健人「語言與藝術」，《文藝理論研究》1991年5月。
- 3.姜耕玉「模糊體驗：詩的意象性語言」，《文藝理論研究》1989年6月。
- 4.魯樞元「漢語言的詩性資質—《文學言語學》札記」，《文藝理論研究》1989年5月。
- 5.劉若夏「境界說與模糊性」，《文藝理論研究》1989年6月。

